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¯ÖÖÑ“Ö ×´Ö®Ö™ü †Ö¯ÖÛúÖê ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ÜÖÖê»Ö®Öê ŸÖ£ÖÖ ˆÃÖÛúß ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ
•ÖÖÑ“Ö Ûêú ×»Ö‹ ×¤üµÖê •ÖÖµÖëÝÖê, ×•ÖÃÖÛúß •ÖÖÑ“Ö †Ö¯ÖÛúÖê †¾Ö¿µÖ Ûú¸ü®Öß Æîü :
(i) ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ÜÖÖê»Ö®Öê Ûêú ×»Ö‹ ˆÃÖÛêú Ûú¾Ö¸ü ¯Öê•Ö ¯Ö¸ü »ÖÝÖß ÛúÖÝÖ•Ö

Ûúß ÃÖß»Ö ÛúÖê ±úÖ›Ìü »Öë … ÜÖã»Öß Æãü‡Ô µÖÖ ×²Ö®ÖÖ Ã™üßÛú¸ü-ÃÖß»Ö Ûúß
¯Öã×ÃŸÖÛúÖ Ã¾ÖßÛúÖ¸ü ®Ö Ûú¸ëü …
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ŸÖÖê †Ö¯ÖÛúß ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ¾ÖÖ¯ÖÃÖ »Öß •ÖÖµÖêÝÖß †Öî̧ ü ®Ö Æüß †Ö¯ÖÛúÖê
†×ŸÖ× ü̧ŒŸÖ ÃÖ´ÖµÖ ×¤üµÖÖ •ÖÖµÖêÝÖÖ …

(iii) ‡ÃÖ •ÖÖÑ“Ö Ûêú ²ÖÖ¤ü OMR ¯Ö¡ÖÛú Ûúß ÛÎú´Ö ÃÖÓÜµÖÖ ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ
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ÝÖµÖê Æïü … †Ö¯ÖÛúÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü Ûêú ¤üß‘ÖÔ¾Öé¢Ö ÛúÖê ¯Öê®Ö ÃÖê ³Ö¸üÛú¸ü ÛúÖ»ÖÖ Ûú¸ü®ÖÖ
Æîü •ÖîÃÖÖ ×Ûú ®Öß“Öê ×¤üÜÖÖµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü …
ˆ¤üÖÆü¸üÞÖ :
•Ö²Ö×Ûúú(C) ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü Æîü …

5. ¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûêú ˆ¢Ö¸ü Ûêú¾Ö»Ö ¯ÖÏ¿®Ö ¯Ö¡Ö I Ûêú †®¤ü¸ü ×¤üµÖê ÝÖµÖê ˆ¢Ö¸ü-¯Ö¡ÖÛú ¯Ö¸ü Æüß
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1. Bipedalism is associated with  

 (A) Homo-sapiens 

 (B) Anthropoid apes 

 (C) Tarsiforms 

 (D) Pongids 
 

2. Stature depends on 

 (A) Genetics 

 (B) Environment 

 (C) Genetics and environment 

 (D) Nutrition 
 

3. Who has used the terms primary, 

secondary and tertiary races ? 

 (A) Boyd (B) Hooton 

 (C) Guha (D) Risley 
 

4. Which of the following is the dental 

formula of man ? 

 (A) 
2 : 1 : 3 : 3

3 : 1 : 3 : 3
  (B) 

2 : 1 : 3 : 3

2 : 1 : 3 : 3
  

 (C) 
2 : 1 : 2 : 3

2 : 1 : 2 : 3
  (D) 

2 : 1 : 3 : 3

1 : 1 : 3 : 3
  

 

5. Who among the following is a Neo-

Darwinian ? 

 (A) Wallace 

 (B) Th. Dobzhansky 

 (C) Curier 

 (D) Huxley 
 

6. Cannibalism is believed to have been 

common in 

 (A) Sinanthropus 

 (B) Australopithecines 

 (C) Neanderthals 

 (D) Cromagnon 

 

7. Who has written the book ‘Outlines 

of Physical Anthropology ? 

 (A) B.M. Das 

 (B) A. Aiyyappan 

 (C) P.C. Biswas 

 (D) S.S. Sarkar 

 

 

 

 

 
8. Who among the following gave the 

‘Theory of Naturism’ ? 
 (A) E.B. Tylor 
 (B) Emile Durkhiem 
 (C) A.R. Radcliff Brown 
 (D) Max Muller 
 

9. Which among the following is a 
kinship oriented exchange ? 

 (A) Reciprocity 
 (B) Redistribution 
 (C) Market Exchange 
 (D) Barter Exchange 
 

10. Who among the following is a 
formalist ? 

 (A) George Dalton 
 (B) Karl Polanyi 
 (C) B. Malinowski 
 (D) Raymond Firth 
 

11. Name the tribe, in the context of 
which the policy of isolationism was 
offered as a solution to tribal 
problem. 

 (A) Birhor (B) Baiga 
 (C) Muria (D) Naga 
 

12. Name the neo-evolutionist among 
the following : 

 (A) L. H. Morgan (B) E.B. Tylor 
 (C) Leslie White (D) Franz Boas 
 

13. The concept of Folk-Urban 
continuum was derived from the 
book 

 (A) Folk-culture of Yucatan 
 (B) Peasant Society and culture 
 (C) Chankom 
 (D) La-Vida 
 

14. Which of the following is not an 
absolute dating method ? 

 (A) Stratigraphy 
 (B) Radio-carbon Method 
 (C) Potassium-Argon Method 
 (D) Amino acid-racemization 

ANTHROPOLOGY 

Paper – II 

Note : This paper contains fifty (50) objective type questions, each question carrying two 

(2) marks. Attempt all the questions. 
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1. ×«ü¯ÖÖ¤üßµÖŸÖÖ ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê ×�úÃÖ�êú ÃÖÖ£Ö 
ÃÖ´²ÖÛ−¬ÖŸÖ Æîü : 

 (A) ÆüÖê´ÖÖê ÃÖê×¯Ö‹−ÃÖ (´Öê¬ÖÖ¾Öß´ÖÖ−Ö¾Ö) 
 (B) ²Ö−Ö´ÖÖ−ÖãÂÖ (‹ê−£ÖÐÖê¯ÖÖò‡›ü ‹¯ÖÃÖË) 
 (C) ™üÖÙÃÖ±úÖò´ÖÔÃÖË 
 (D) ¯ÖÖòÛ−*Ö›ü 
 

2. �ú¤ü ×−Ö³ÖÔ ü̧ �ú¸üŸÖÖ Æîü : 
 (A) †Ö−Öã¾ÖÓ×¿Ö�úß 
 (B) ¯ÖµÖÖÔ¾Ö ü̧0Ö 
 (C) †Ö−Öã¾ÖÓ×¿Ö�úß ŸÖ£ÖÖ ¯ÖµÖÖÔ¾Ö¸ü0Ö 
 (D) ¯ÖÖêÂÖ 0Ö 
 

3. ‘¯ÖÏÖ£Ö×´Ö�ú, ×«üŸÖßµÖ�ú †Öî ü̧ ŸÖéŸÖßµÖ�ú ¯ÖÏ•ÖÖ×ŸÖµÖÖÑ’ 
¿Ö²¤ü �úÖ ˆ¯ÖµÖÖê*Ö ×�úÃÖ−Öê ×�úµÖÖ Æîü : 

 (A) ²ÖÖòµÖ›ü (B) Ææü™ü−Ö 
 (C) *ÖãÆüÖ (D) ×¸ü•ÖÌ»Öê 
 

4. ´ÖÖ−Ö¾Ö �úÖ ¤ü−ŸÖßµÖ ÃÖæ¡Ö ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê �úÖî−Ö ÃÖÖ 
Æîü ? 

 (A) 
2 : 1 : 3 : 3

3 : 1 : 3 : 3
  (B) 

2 : 1 : 3 : 3

2 : 1 : 3 : 3
  

 (C) 
2 : 1 : 2 : 3

2 : 1 : 2 : 3
  (D) 

2 : 1 : 3 : 3

1 : 1 : 3 : 3
  

 

5. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê �úÖî−Ö −Ö¾Ö›üÖÙ¾Ö−Ö¾ÖÖ¤üß Æîü : 
 (A) ¾ÖÖò»ÖêÃÖ 
 (B) ™üß. ‹“Ö. ›üÖò²Ö•ÖÌÖ−ÃÖ�úß 
 (C) ŒµÖã× ü̧µÖÖ 
 (D) ÆüŒÃÖ»Öê 
 

6. −Ö¸ü³Ö×=ÖŸÖÖ ×�ú−Ö´Öë ÃÖÖ´ÖÖ−µÖ º  ¯Ö ÃÖê ¯ÖÖ‡Ô •ÖÖŸÖß Æîü : 
 (A) ×ÃÖ−Öê£ÖÐÖê¯ÖÃÖ 
 (B) †ÖòÃ™Òêü»ÖÖê ×¯Ö£Öê×ÃÖ−Öß•ÖÌ 
 (C) ×−Ö‹Ó›ü ü̧£Ö»ÃÖ 
 (D) �ÎúÖê´Öî*Ö−ÖÖò−Ö 
 

7. ‘†Öˆ™ü»ÖÖ‡−ÃÖ †Öò±ú ×±ú•ÖÌß�ú»Ö ‹Ó£ÖÐÖê¯ÖÖò×»Ö•Öß’ 
−ÖÖ´Ö�ú ¯ÖãÃŸÖ�ú ×�úÃÖ−Öê ×»Ö�Öß Æîü ? 

 (A) ²Öß.‹´Ö.¤üÖÃÖ 
 (B) ‹. †µµÖÖ¯Ö−Ö 
 (C) ¯Öß.ÃÖß. ×¾Ö¿¾ÖÖÃÖ 
 (D) ‹ÃÖ.‹ÃÖ. ÃÖ¸ü�úÖ ü̧ 

 

 

 

 

 

8. ¯ÖÏ�éú×ŸÖ ¯Öæ•ÖÖ �úÖ ×ÃÖ¨üÖ−ŸÖ ×�úÃÖ−Öê ¯ÖÏ×ŸÖ¯ÖÖ×¤üŸÖ ×�úµÖÖ 
Æîü ? 

 (A) ‡.²Öß. ™üÖ‡»Ö¸ü 
 (B) ‹´ÖÖ‡»Ö ¤ãü�Öá´Ö 
 (C) ‹.†Ö ü̧. ¸êü›üÛŒ»Ö±ú ²ÖÎÖ‰ú−Ö 
 (D) ´ÖîŒÃÖ ´µÖæ»Ö ü̧ 
 

9. −ÖÖŸÖê¤üÖ¸üß ˆ−´Öã�Ö ×¾Ö×−Ö´ÖµÖ ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê �úÖî−Ö 
ÃÖÖ Æîü ? 

 (A) ¯ÖÖ ü̧Ã¯Ö×¸ü�úŸÖÖ 
 (B) ¯Öã−ÖÙ¾ÖŸÖ¸ü0Ö 
 (C) ²ÖÖ•ÖÖ ü̧ ×¾Ö×−Ö´ÖµÖ 
 (D) ¾ÖÃŸÖã ×¾Ö×−Ö´ÖµÖ 
 

10. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê �úÖî−Ö ¹  ×œÌü¾ÖÖ¤üß (±úÖế ÖÔ×»ÖÃ™ü) Æîü : 
 (A) •ÖÖò•ÖÔ ›üÖ»™ü−Ö (B) �úÖ»ÖÔ ¯ÖÖê»ÖÖ−Öß 
 (C) ²Öß. ´Öê×»Ö−ÖÖòÃ�úß (D) ¸êü´ÖÖò−›ü ±ú£ÖÔ 
 

11. •Ö−Ö•ÖÖŸÖßµÖ ÃÖ´ÖÃµÖÖ �êú ÃÖ´ÖÖ¬ÖÖ−Ö �êú ºþ¯Ö ´Öë 
†»Ö*ÖÖ¾Ö¾ÖÖ¤ü �úß −Öß×ŸÖ ×�úÃÖ •Ö−Ö•ÖÖ×ŸÖ �êú ÃÖÓ¤ü³ÖÔ 
´Öë ¯Öê¿Ö �úß *Ö‡Ô £Öß : 

 (A) ×²Ö ü̧ÆüÖȩ̂ ü (B) ²Öî*ÖÖ 
 (C) ´Öæ× ü̧µÖÖ (D) −ÖÖ*ÖÖ 
 

12. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê −Ö¾Ö-ˆ×«ü�úÖÃÖ¾ÖÖ¤üß �úÖ −ÖÖ´Ö 
²ÖŸÖÖ‡µÖê : 

 (A) ‹»Ö.‹“Ö.´ÖÖò*ÖÔ−Ö (B) ‡.²Öß. ™üÖ‡»Ö¸ü 
 (C) »ÖêÃÖ»Öß ¾ÆüÖ‡™ü (D) ±Ïêú−•ÖÌ ²ÖÖê†ÖÃÖ 
 

13. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê ×�úÃÖ ¯ÖãÃŸÖ�ú ÃÖê »ÖÖê�ú-−Ö*Ö¸üßµÖ 
ÃÖÖÓŸÖŸµÖ �úß †¾Ö¬ÖÖ¸ü0ÖÖ »Öß *Ö‡Ô Æîü : 

 (A) ±úÖê�ú-�ú»“Ö ü̧ †Öò±ú µÖæ�úÖ™ü−Ö 
 (B) ¯Öß•ÖÌê−™ü ÃÖÖêÃÖÖ‡™üß ‹0›ü �ú»“Ö¸ü 
 (C) “ÖÖò�úÖê´Ö 
 (D) »ÖÖ-×¾Ö¤üÖ 
 

14. ×ŸÖ×£Ö-×−Ö¬ÖÖÔ ü̧0Ö �úß ×−Ö ü̧¯Öê=Ö ×¾Ö×¬Ö ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë 
ÃÖê �úÖî−Ö ÃÖß −ÖÆüà Æîü ? 

 (A) ÃŸÖ× ü̧ŸÖ ¿Öî»Ö ×¾Ö–ÖÖ−Ö ×¾Ö×¬Ö 
 (B) ¸êü×›üµÖÖê �úÖ²ÖÔ−Ö ×¾Ö×¬Ö 
 (C) ¯ÖÖê™êü×¿ÖµÖ´Ö †Ö*ÖÔ−Ö ×¾Ö×¬Ö 
 (D) †´Öß−ÖÖê‹×ÃÖ›ü †ÃÖß´ÖÖ=Öß�ú¸ü0Ö 

(¸îüÃÖß´ÖÖ‡•ÖÌê¿Ö−Ö) 

´Ö Ö −Ö ¾Ö × ¾Ö– Ö Ö −Ö 
¯Ö Ï ¿−Ö ¯Ö ¡Ö – II 

−Ö Ö ê™ü  :   ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿−Ö¯Ö¡Ö ´Öë ¯Ö “Ö Ö ÃÖ  ( 50) ²ÖÆãü-×¾Ö�ú»¯ÖßµÖ ¯ÖÏ¿−Ö Æïü … ¯ÖÏŸµÖê�ú ¯ÖÏ¿−Ö �êú ¤ü Öê ( 2) †Ó�ú Æïü … ÃÖ ³Ö ß ¯ÖÏ¿−ÖÖë �êú ˆ¢Ö ü̧ ¤ëü … 
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15. Which of the following is the author 

of the book ‘The Old Stone Age’ ? 
 (A) M.C. Burkitt 
 (B) J. Marshall 
 (C) Dharani Sen 
 (D) R.E.M. Wheeler 
 
16. Balathal site is representation of 

which of the following cultures ? 
 (A) Neolithic culture 
 (B) Chalcolithic culture 
 (C) Indus Valley Civilization 
 (D) Megalithic culture  
 
17. In which State the site Hathnora is 

located ? 
 (A) Bihar 
 (B) Madhya Pradesh 
 (C) Orissa 
 (D) Uttar Pradesh 
 
18. Who proposed the ‘Three Age 

System’ in pre-history ? 
 (A) S. Nilsson 
 (B) J.J.A. Warsaae 
 (C) C.J. Thomsen 
 (D) F. Bordes 
 
19. Samples of Dendrochronology is 

taken from which of the following ? 
 (A) Lake 
 (B) River 
 (C) Tree 
 (D) Amino-acid 
 
20. Given below are two statements. 

One is labelled as Assertion (A) and 
the other is labelled as Reason (R) : 

 Assertion (A) : Negroid features are 
only found in South Indian 
tribes. 

 Reason (R) : Some South Indian 
tribes have been originated 
from Negroid stock. 

 On the basis of the above statements 
choose the correct answer. 

 Codes : 
 (A) Both (A) and (R) are wrong. 
 (B) (A) is correct (R) is wrong. 
 (C) (A) is wrong (R) is correct. 
 (D) Both (A) and (R) are correct. 

21. Given below are two statements. 

One is labelled as Assertion (A) and 

the other is labelled as Reason (R) : 
 Assertion (A) : The skull of the apes 

possess sagittal crest. 
 Reason (R) : Only the Gorilla’s 

skull has sagittal crest. 
 On the basis of the above statements 

choose the correct answer. 
 Codes : 
 (A) Both (A) and (R) are correct. 
 (B) (A) is correct and  (R) is 

wrong. 
 (C) Both (A) and (R) are wrong. 
 (D) (A) is wrong and (R) is 

correct. 
 

22. Given below are two statements. 
One is labelled as Assertion (A) and 
the other is labelled as Reason (R) : 

 Assertion (A) : All Indian population 
possesses mongoloid fold in 
their eyes. 

 Reason (R) : Mongoloids have 
epicanthic fold in their eyes. 

 On the basis of the above statements 
choose the correct answer. 

 Codes : 
 (A) Both (A) and (R) are wrong. 
 (B) (A) is wrong (R) is correct. 
 (C) (A) is correct and (R) is wrong. 
 (D) Both (A) and (R) are correct. 
 

23. Given below are two statements. 
One is labelled as Assertion (A) and 
the other is labelled as Reason (R) : 

 Assertion (A) : Identity is important 
for all communities. Hence 
tribal cultures need to be 
protected. 

 Reason (R) : Tribals are not isolated 
and getting acculturated. Their 
cultures are changing. 

 On the basis of the above statements 
choose the correct answer. 

 Codes : 
 (A) (A) is correct and (R) is wrong. 
 (B) (A) is wrong and (R) is correct. 
 (C) Both (A) and (R) are correct. 
 (D) Both (A) and (R) are wrong. 
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15. ‘¤üß †Öê»›ü Ã™üÖê−Ö ‹•Ö’ −ÖÖ´Ö�ú ¯ÖãÃŸÖ�ú �êú »Öê�Ö�ú 
×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê �úÖî−Ö Æîü ? 

 (A) ‹´Ö.ÃÖß. ²ÖÙ�ú™ü 
 (B) •Öê. ´ÖÖ¿ÖÔ»Ö 
 (C) ¬ÖÖ¸üÖ−Öß ÃÖê−Ö 
 (D) †Ö¸ü.‡.‹´Ö. ¾Æüß»Ö¸ü 
 

16. ²ÖÖ»ÖÖ£Ö»Ö Ã£Ö»Ö ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê ×�úÃÖ ÃÖÓÃ�éú×ŸÖ 
�úÖ ¯ÖÏ×ŸÖ×−Ö×¬ÖŸ¾Ö �ú ü̧ŸÖÖ Æîü ? 

 (A) −Ö¾Ö¯ÖÖÂÖÖ0Ö µÖã*Öß−Ö ÃÖÓÃ�éú×ŸÖ 
 (B) ŸÖÖ´ÖÏ¯ÖÖÂÖÖ0Ö µÖã*Öß−Ö ÃÖÓÃ�éú×ŸÖ 
 (C) ×ÃÖ−¬Öã ‘ÖÖ™üß ÃÖ³µÖŸÖÖ 
 (D) ´ÖÆüÖ¯ÖÖÂÖÖ0Ö µÖã*Öß−Ö �úß ÃÖÓÃ�éú×ŸÖ 
 

17. ÆüÖ£Ö−ÖÖê ü̧Ö Ã£Ö»Ö ×�úÃÖ ü̧Ö•µÖ ´Öë ÛÃ£ÖŸÖ Æîü ? 

 (A) ×²ÖÆüÖ ü̧ (B) ´Ö¬µÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö 
 (C) †Öê×›ÌüÃÖÖ (D) ˆ¢Ö¸ü ¯ÖÏ¤êü¿Ö 
 

18. ¯ÖÏÖ*Öî×ŸÖÆüÖ×ÃÖ�ú �úÖ»Ö ´Öë ‘£ÖÐß ‹•Ö ×ÃÖÃ™ü´Ö’ ×�úÃÖ−Öê 
¯ÖÏÃŸÖÖ×¾ÖŸÖ ×�úµÖÖ ? 

 (A) ‹ÃÖ. ×−Ö»ÖÃÖ−Ö (B) •Öê.•Öê.‹. ¾ÖÖ ü̧ÃÖÖ‡Ô 
 (C) ÃÖß.•Öê. £ÖÖò´ÖÃÖ−Ö (D) ‹±ú. ²ÖÖò¤ÔüÃÖ 
 

19. ¾Öé=Ö-�úÖ»Ö ×−Ö¬ÖÖÔ ü̧0Ö �êú ¯ÖÏ×ŸÖ¤ü¿ÖÔ (ÃÖî´¯Ö»Ö) 
×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê ×�úÃÖÃÖê ×»ÖµÖê •ÖÖŸÖê Æïü : 

 (A) —Öß»Ö (B) −Ö¤üß 
 (C) ¾Öé=Ö (D) †´Öß−ÖÖê †´»Ö 
 

20. −Öß“Öê ¤üÖê �ú£Ö−Ö ×¤üµÖê *ÖµÖê Æîü, ‹�ú �úÖê †×³Ö�ú£Ö−Ö 
(A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ¸êü �úÖê �úÖ ü̧0Ö (R) �úÖ −ÖÖ´Ö ×¤üµÖÖ 
*ÖµÖÖ Æîü : 

 † × ³Ö �ú£Ö −Ö (A) : −Öß*ÖÏÖòµÖ›ü †Ö�éú×ŸÖ (−ÖÖ�ú-
−Ö�ú¿ÖÖ) �êú¾Ö»Ö ¤ü×=Ö0Ö ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ 
•Ö−Ö•ÖÖ×ŸÖµÖÖÑ ´Öë ¯ÖÖ‡Ô •ÖÖŸÖß Æîü … 

 �ú Ö ¸ü �Ö (R) : �ãú”û ¤ü×=Ö0Ö ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ 
•Ö−Ö•ÖÖ×ŸÖµÖÖÓ −Öß*ÖÏÖòµÖ›ü ¯ÖÏ•ÖÖ×ŸÖ ÃÖ´ÖæÆü ÃÖê 
ˆŸ¯Ö−−Ö Æãü‡Ô Æïü … 

 ˆ¯ÖµÖãÔŒŸÖ �êú †Ö¬ÖÖ¸ü ¯Ö¸ü ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü �úÖ “ÖµÖ−Ö 
�úß×•ÖµÖê : 

 �æú ™ü  : 

 (A) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê−ÖÖë †ÃÖŸµÖ Æïü … 

 (B) (A) ÃÖŸµÖ Æîü †Öî ü̧ (R) †ÃÖŸµÖ Æîü … 

 (C) (A) †ÃÖŸµÖ Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) ÃÖŸµÖ Æîü … 

 (D) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖŸµÖ Æïü … 

21. −Öß“Öê ¤üÖê �ú£Ö−Ö ×¤üµÖê *ÖµÖê Æîü, ‹�ú �úÖê †×³Ö�ú£Ö−Ö 
(A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ¸êü �úÖê �úÖ ü̧0Ö (R) �úÖ −ÖÖ´Ö ×¤üµÖÖ 
*ÖµÖÖ Æîü : 

 † × ³Ö �ú£Ö −Ö (A) : ¾Ö−Ö´ÖÖ−ÖãÂÖÖë �êú �ú¯ÖÖ»Ö �úß 
ÃÖ´Ö×´ÖŸÖÖ¬Öá ×¿Ö�ÖÖ (ÃÖî•ÖÖ‡™ü»Ö �ÎêúÃ™ü) 
ÆüÖêŸÖß Æîü … 

 �ú Ö ¸ü �Ö (R) : ×ÃÖ±Ôú *ÖÖî× ü̧»»ÖÖ �êú �ú¯ÖÖ»Ö 
�úß ÃÖ´Ö×´ÖŸÖÖ¬Öá ×¿Ö�ÖÖ ÆüÖêŸÖß Æîü … 

 ˆ¯ÖµÖãÔŒŸÖ �êú †Ö¬ÖÖ¸ü ¯Ö¸ü ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü �úÖ “ÖµÖ−Ö 
�úß×•ÖµÖê : 

 �æú ™ü  : 
 (A) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖŸµÖ Æïü … 
 (B) (A) ÃÖŸµÖ Æîü †Öî ü̧ (R) †ÃÖŸµÖ Æîü … 
 (C) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê−ÖÖë †ÃÖŸµÖ Æïü …  
 (D) (A) †ÃÖŸµÖ Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) ÃÖŸµÖ Æîü … 
 

22. −Öß“Öê ¤üÖê �ú£Ö−Ö ×¤üµÖê *ÖµÖê Æîü, ‹�ú �úÖê †×³Ö�ú£Ö−Ö 
(A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ¸êü �úÖê �úÖ ü̧0Ö (R) �úÖ −ÖÖ´Ö ×¤üµÖÖ 
*ÖµÖÖ Æîü : 

 † × ³Ö �ú£Ö −Ö (A) : ÃÖ´ÖÃŸÖ ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ »ÖÖê*ÖÖë �úß 
†ÖÑ�ÖÖë ´Öë ´Ö−*ÖÖê»ÖÖòµÖ›ü �úÖê0Ö ÆüÖêŸÖÖ Æîü … 

 �ú Ö ¸ü �Ö (R) : ´Ö−*ÖÖê»ÖÖòµÖ›ü ¯ÖÏ•ÖÖ×ŸÖ �êú 
»ÖÖê*ÖÖë �êú −Öê¡ÖÖë ´Öë †×¬Ö−Öê¡Ö�úÖê0Ö 
(‹×¯Ö�îúØ£Ö�ú ±úÖê»›ü) ¯ÖÖµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü … 

 ˆ¯ÖµÖãÔŒŸÖ �ú£Ö−ÖÖë �êú †Ö¬ÖÖ¸ü ¯Ö¸ü ÃÖÆüß ˆ¢Ö ü̧ �úÖ 
“ÖµÖ−Ö �úß×•ÖµÖê : 

 �æú ™ü  : 
 (A) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê−ÖÖë *Ö»ÖŸÖ Æïü … 
 (B) (A) *Ö»ÖŸÖ Æîü ¯Ö ü̧−ŸÖã (R) ÃÖÆüß Æîü … 
 (C) (A) ÃÖÆüß Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) *Ö»ÖŸÖ Æîü … 
 (D) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü … 
 

23. −Öß“Öê ¤üÖê �ú£Ö−Ö ×¤üµÖê *ÖµÖê Æîü, ‹�ú �úÖê †×³Ö�ú£Ö−Ö 
(A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ¸êü �úÖê �úÖ ü̧0Ö (R) �úÖ −ÖÖ´Ö ×¤üµÖÖ 
*ÖµÖÖ Æîü : 

 † × ³Ö �ú£Ö −Ö (A) : ÃÖ³Öß ÃÖ´Öã¤üÖµÖÖë �êú ×»ÖµÖê 
¯ÖÆü“ÖÖ−Ö ´ÖÆü¢¾Ö¯Öæ0ÖÔü ÆüÖêŸÖß Æîü, ‡ÃÖ×»ÖµÖê 
•Ö−Ö•ÖÖŸÖßµÖ ÃÖÓÃ�éú×ŸÖµÖÖë �úß ÃÖã ü̧=ÖÖ �úß 
•ÖÖ−Öß “ÖÖ×ÆüµÖê … 

 �ú Ö ¸ü �Ö (R) : •ÖÖ−Ö•ÖÖ×ŸÖµÖÖÑ ¯Öé£Ö�ú −ÖÆüà Æïü 
†Öî ü̧ ˆ−Ö�úÖ ¯Ö ü̧ ÃÖÓÃ�éú×ŸÖ*ÖÏÆü0Ö ÆüÖê ¸üÆüÖ Æîü … 
ˆ−Ö�úß ÃÖÓÃ�éú×ŸÖµÖÖÑ ²Ö¤ü»Ö ¸üÆüß Æïü … 

 ˆ¯ÖµÖãÔŒŸÖ ¤üÖê �ú£Ö−ÖÖë �êú ÃÖÓ¤ü³ÖÔ ´Öë, ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë 
ÃÖê �úÖî−Ö ÃÖÖ ÃÖÆüß Æîü … 

 �æú ™ü  : 

 (A) (A) ÃÖÆüß Æîü †Öî ü̧ü (R) *Ö»ÖŸÖ Æîü … 

 (B) (A) *Ö»ÖŸÖ Æîü †Öî¸ü (R) ÃÖÆüß Æîü … 

 (C) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü … 

 (D) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê−ÖÖë *Ö»ÖŸÖ Æïü … 
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24. Given below are two statements. 
One is labelled as Assertion (A) and 
the other is labelled as Reason (R) : 

 Assertion (A) : Anthropology studies 
all societies at all levels of 
development. 

 Reason (R) : Anthropology began as 
the study of primitive societies 
and they continue to study 
exotic communities only. 

 Based on the above statements, 
choose the correct answer. 

 Codes : 
 (A) (A) is correct and (R) is wrong. 
 (B) (A) is wrong and (R) is correct. 
 (C) Both (A) and (R) are correct. 
 (D) Both (A) and (R) are wrong. 
 
25. Given below are two statements. 

One is labelled as Assertion (A) and 
the other is labelled as Reason (R) : 

 Assertion (A) : All human societies 
have culture and it satisfies 
their needs. 

 Reason (R) : The primitive societies 
are degenerated versions of the 
God’s creation. Their cultures 
are inadequate and are of lower 
level. 

 On the basis of the above statements, 
choose the correct answer. 

 Codes : 
 (A) (A) is correct and (R) is wrong. 
 (B) (A) is wrong and (R) is correct. 
 (C) Both (A) and (R) are wrong. 
 (D) Both (A) and (R) are correct. 
 
26. Given below are two statements. 

One is labelled as Assertion (A) and 
the other is labelled as Reason (R) : 

 Assertion (A) : Menhir is a 
megalithic structure. 

 Reason (R) : It is always raised over 
a burial. 

 On the basis of the above statements, 
choose the correct answer. 

 Codes : 
 (A) (A) is correct, (R) is wrong. 
 (B) Both (A) and (R) are correct. 
 (C) (A) is wrong and (R) is correct. 
 (D) Both (A) and (R) are wrong. 

27. Given below are two statements. 
One is labelled as Assertion (A) and 
the other is labelled as Reason (R) : 

 Assertion (A) : Handaxe is a core 
tool. 

 Reason (R) : It is made to cut down 
trees.  

 Based on the above statements, 
choose the correct answer. 

 Codes : 
 (A) Both (A) and (R) are correct. 
 (B) (A) is correct and (R) is wrong. 
 (C) (A) is wrong and (R) is correct. 
 (D) Both (A) and (R) are wrong. 
 

28. Given below are two statements. 
One is labelled as Assertion (A) and 
the other is labelled as Reason (R) : 

 Assertion (A) : Varve is a glacial 
deposit. 

 Reason (R) : Varve is important for 
dating ice age. 

 Based on the above statements, 
choose the correct answer. 

 Codes : 
 (A) Both (A) and (R) are wrong. 
 (B) (A) is correct and (R) is wrong. 
 (C) (A) is wrong and (R) is correct. 
 (D) Both (A) and (R) are correct. 
 

29. Identify the correct sequence in 
descending order of the vertebrae 
position. 

 (A) Lumbar – Thoracic – Sacral – 
Cervical  

 (B) Thoracic – Cervical – Lumbar 
– Sacral  

 (C) Cervical – Thoracic – Lumbar 
– Sacral  

 (D) Cervical – Lumbar – Thoracic 
– Sacral  

 

30. Identify the correct sequence in 
ascending order of human 
evolutionary stages. 

 (A) Ramapithecus – Australopithecus 
– Homo-erectus – Homo- 
sapiens  

 (B) Homo-erectus – Australopithecus 
– Homo-sapiens – Ramapithecus 

 (C) Ramapithecus – Homo-erectus 
– Australopithecus – Homo-
sapiens  

 (D) Australopithecus – Homo-
sapiens – Ramapithecus – 
Homo-erectus  
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24. −Öß“Öê ¤üÖê �ú£Ö−Ö ×¤üµÖê *ÖµÖê Æîü, ‹�ú �úÖê †×³Ö�ú£Ö−Ö 
(A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ¸êü �úÖê �úÖ ü̧0Ö (R) �úÖ −ÖÖ´Ö ×¤üµÖÖ 
*ÖµÖÖ Æîü : 

 † × ³Ö �ú£Ö −Ö (A) : ´ÖÖ−Ö¾Ö ×¾Ö–ÖÖ−Ö ÃÖ³Öß ÃÖ´ÖÖ•ÖÖë 
�úÖ ×¾Ö�úÖÃÖ �êú ÃÖ³Öß ÃŸÖ¸üÖë ¯Ö¸ü †¬µÖµÖ−Ö 
�ú¸üŸÖÖ Æîü … 

 �ú Ö ¸ü �Ö (R) : ´ÖÖ−Ö¾Ö ×¾Ö–ÖÖ−Ö †Ö×¤ü´Ö 
ÃÖ´ÖÖ•ÖÖë �êú †¬µÖµÖ−Ö �êú º  ¯Ö ´Öë ¯ÖÏÖ¸ü´³Ö 
Æãü†Ö †Öî̧ ü ¾Öê ×ÃÖ±Ôú ´ÖÖêÆü�ú ÃÖ´ÖÖ•ÖÖë �úÖ 
†¬µÖµÖ−Ö �ú ü̧ ü̧Æêü Æïü … 

 ˆ¯ÖµÖãÔŒŸÖ �ú£Ö−ÖÖë �êú ÃÖÓ¤ü³ÖÔ ´Öë ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê 
�úÖî−Ö ÃÖÖ ÃÖÆüß Æîü : 

 �æú ™ü  : 
 (A) (A) ÃÖŸµÖ Æîü †Öî ü̧ (R) †ÃÖŸµÖ Æîü …  
 (B) (A) †ÃÖŸµÖ Æîü †Öî ü̧ (R) ÃÖŸµÖ Æîü … 
 (C) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü … 
 (D) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê−ÖÖë *Ö»ÖŸÖ Æïü … 
 

25. −Öß“Öê ¤üÖê �ú£Ö−Ö ×¤üµÖê *ÖµÖê Æîü, ‹�ú �úÖê †×³Ö�ú£Ö−Ö 
(A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ¸êü �úÖê �úÖ ü̧0Ö (R) �úÖ −ÖÖ´Ö ×¤üµÖÖ 
*ÖµÖÖ Æîü : 

 † × ³Ö �ú£Ö −Ö (A) : ÃÖ³Öß ´ÖÖ−Ö¾Ö ÃÖ´ÖÖ•ÖÖë �úß 
ÃÖÓÃ�éú×ŸÖ ÆüÖêŸÖß Æîü †Öî̧ ü ¾ÖÆü ˆ−Ö�úß 
†Ö¾Ö¿µÖ�úŸÖÖ†Öë �úß ¯ÖæÙŸÖ �ú ü̧ŸÖß Æîü … 

 �ú Ö ¸ü �Ö (R) : †Ö×¤ü´Ö ÃÖ´ÖÖ•Ö ‡Ô¿¾Ö ü̧ �úß 
ÃÖéÛÂ™ü �úÖ ×¾Ö�éúŸÖ ºþ¯Ö Æïü … ˆ−Ö�úß 
ÃÖÓÃ�éú×ŸÖµÖÖÑ †¯ÖµÖÖÔ¯ŸÖ Æïü †Öî̧ ü ×−Ö´−Ö ÃŸÖ ü̧ 
�úß Æïü … 

 ˆ¯ÖµÖãÔŒŸÖ ¤üÖê �ú£Ö−ÖÖë �êú ÃÖÓ¤ü³ÖÔ ´Öë, ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü �úÖ 
“ÖµÖ−Ö �úß×•ÖµÖê … 

 �æú ™ü  : 

 (A) (A) ÃÖŸµÖ Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) †ÃÖŸµÖ Æîü … 

 (B) (A) †ÃÖŸµÖ Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) ÃÖŸµÖ Æîü … 

 (C) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê−ÖÖë †ÃÖŸµÖ Æïü … 

 (D) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖŸµÖ Æïü … 
 

26. −Öß“Öê ¤üÖê �ú£Ö−Ö ×¤üµÖê *ÖµÖê Æîü, ‹�ú �úÖê †×³Ö�ú£Ö−Ö 
(A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ¸êü �úÖê �úÖ ü̧0Ö (R) �úÖ −ÖÖ´Ö ×¤üµÖÖ 
*ÖµÖÖ Æîü : 

 † × ³Ö �ú£Ö −Ö (A) : ´Öî−Ö×Æü̧ ü ´ÖÆüÖ¯ÖÖÂÖÖ0Öß ÃÖÓ̧ ü“Ö−ÖÖ Æîü … 
 �ú Ö ¸ü �Ö (R) : µÖÆü Æü´Öê¿ÖÖ ¿Ö¾ÖÖ¬ÖÖ−Ö 

(Burial) ¯Ö¸ü ×−ÖÙ´ÖŸÖ �úß •ÖÖŸÖß Æîü … 
 ˆ¯ÖµÖãÔŒŸÖ ¤üÖê �ú£Ö−ÖÖë �êú †Ö¬ÖÖ ü̧ ¯Ö¸ü ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü �úÖ 

“ÖµÖ−Ö �úß×•ÖµÖê : 
 �æú ™ü  : 
 (A) (A) ÃÖÆüß Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) *Ö»ÖŸÖ Æîü … 
 (B) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü … 
 (C) (A) *Ö»ÖŸÖ Æîü ¯Ö ü̧−ŸÖã (R) ÃÖÆüß Æîü … 
 (D) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê−ÖÖë *Ö»ÖŸÖ Æïü … 

27. −Öß“Öê ¤üÖê �ú£Ö−Ö ×¤üµÖê *ÖµÖê Æîü, ‹�ú �úÖê †×³Ö�ú£Ö−Ö 
(A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ¸êü �úÖê �úÖ ü̧0Ö (R) �úÖ −ÖÖ´Ö ×¤üµÖÖ 
*ÖµÖÖ Æîü : 

 † × ³Ö �ú£Ö −Ö (A) : ÆüÃŸÖ�ãú»ÆüÖ›Ìüß †ÖÓŸÖ¸ü�ú 
(�úÖȩ̂ ü) ˆ¯Ö�ú ü̧0Ö Æîü … 

 �ú Ö ¸ü �Ö (R) : µÖÆü ¾Öé=ÖÖë �úÖê �úÖ™ü−Öê �êú ×»ÖµÖê 
²Ö−ÖÖ‡Ô •ÖÖŸÖß Æîü … 

 ˆ¯ÖµÖãÔŒŸÖ �ú£Ö−ÖÖë �êú ÃÖÓ¤ü³ÖÔ ´Öëü ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü �úÖ “ÖµÖ−Ö 
�úß×•ÖµÖê : 

 �æú ™ü  : 

 (A) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü …  

 (B) (A) ÃÖÆüß Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) *Ö»ÖŸÖ Æîü … 

 (C) (A) *Ö»ÖŸÖ Æîü ¯Ö ü̧−ŸÖã (R) ÃÖÆüß Æîü … 

 (D) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê−ÖÖë *Ö»ÖŸÖ Æïü … 
 

28. −Öß“Öê ¤üÖê �ú£Ö−Ö ×¤üµÖê *ÖµÖê Æîü, ‹�ú �úÖê †×³Ö�ú£Ö−Ö 
(A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ¸êü �úÖê �úÖ ü̧0Ö (R) �úÖ −ÖÖ´Ö ×¤üµÖÖ 
*ÖµÖÖ Æîü : 

 † × ³Ö �ú£Ö −Ö (A) : †−Öã¾ÖÂÖÔÃŸÖ¸üß (¾ÖÖ¾ÖÔ) ×Æü´ÖÖ−Öß 
×−Ö=Öê¯Ö (×›ü¯ÖÖ×•ÖÌ™ü) Æïü … 

 �ú Ö ¸ü �Ö (R) : ×Æü´ÖµÖã*Ö �êú �úÖ»Ö×−Ö¬ÖÖÔ ü̧0Ö �êú 
×»Ö‹ †−Öã¾ÖÂÖÔÃŸÖ¸üß (¾ÖÖ¾ÖÔ) †Ö¾Ö¿µÖ�ú Æîü … 

 ˆ¯ÖµÖãÔŒŸÖ �ú£Ö−ÖÖë �êú ÃÖÓ¤ü³ÖÔ ´Öëü ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü �úÖ “ÖµÖ−Ö 
�úß×•ÖµÖê : 

 �æú ™ü  : 

 (A) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê−ÖÖë *Ö»ÖŸÖ Æïü …  

 (B) (A) ÃÖÆüß Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) *Ö»ÖŸÖ Æîü … 

 (C) (A) *Ö»ÖŸÖ Æîü ¯Ö ü̧−ŸÖã (R) ÃÖÆüß Æîü … 

 (D) (A) †Öî¸ü (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü … 
 

29. ÃÖÆüß †¾Ö¸üÖêÆüß †−Öã�Îú´Ö ¯ÖÆü“ÖÖ×−ÖµÖê : 
 (A) �ú×™ü – ¾Ö=Ö – ×¡Ö�ú (ÃÖê�ú¸ü¾Ö) – *ÖÏß¾ÖÖ 
 (B) ¾Ö=Ö – *ÖÏß¾ÖÖ – �ú×™ü – ×¡Ö�ú  
 (C) *ÖÏß¾ÖÖ – ¾Ö=Ö – �ú×™ü –×¡Ö�ú  
 (D) *ÖÏß¾ÖÖ (ÃÖ ü̧¾ÖÖ‡�ú»Ö) – �ú×™ (»Ö´²Ö¸ü) – 

¾Ö=Ö  (£ÖÖê ȩ̂ü×ÃÖ�úü) – ×¡Ö�ú (ÃÖê�ú¸ü»Ö) 
 

30. ÃÖÆüß †Ö ü̧ÖêÆüß †−Öã�Îú´Ö �úß ¯ÖÆü“ÖÖ−Ö �úß×•ÖµÖê : 
 (A) ¸üÖ´ÖÖ×¯Ö×£Ö�úÃÖ – †ÖòÃ™êü»ÖÖê×¯Ö×£Ö�úÃÖ – 

ÆüÖê´ÖÖê ‡ ȩ̂üŒ™üÃÖ – ÆüÖê´ÖÖê ÃÖê×¯ÖµÖ−ÃÖ 
 (B) ÆüÖê´ÖÖê ‡¸êüŒ™üÃÖ – †ÖòÃ™êü»ÖÖê×¯Ö×£Ö�úÃÖ – 

ÆüÖê´ÖÖê ÃÖê×¯ÖµÖ−ÃÖ – ¸üÖ´ÖÖ×¯Ö×£Ö�úÃÖ  
 (C) ¸üÖ´ÖÖ×¯Ö×£Ö�úÃÖ – ÆüÖê´ÖÖê ‡¸êüŒ™üÃÖ –

†ÖòÃ™êü»ÖÖê×¯Ö×£Ö�úÃÖ – ÆüÖê´ÖÖê ÃÖê×¯ÖµÖ−ÃÖ 
 (D) †ÖòÃ™êü»ÖÖê×¯Ö×£Ö�úÃÖ – ÆüÖê´ÖÖê ÃÖê×¯ÖµÖ−ÃÖ –

¸üÖ´ÖÖ×¯Ö×£Ö�úÃÖ – ÆüÖê´ÖÖê ‡¸êüŒ™üÃÖ  
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31. Identify the correct sequence in 

order of their classification : 
 (A) Lemuridae – Cibidae – 

Cercopithecidae – Hylobatidae  
 (B) Cibidae – Lemuridae – 

Hylobatidae – Cercopithecidae  
 (C) Hylobatidae – Cibidae – 

Lemuridae – Cercopithecidae 
 (D) Cercopithecidae – Hylobatidae 

– Cibidae – Lemuridae  
 
32. Identify the correct sequence : 
 (A) Promiscuity – Group marriage 

– Polygamy – Monogamy  
 (B) Monogamy – Group marriage 

– Polygamy – Promiscuity 
 (C) Polygamy – Monogamy – 

Group marriage – Promiscuity 
 (D) Group marriage – Promiscuity 

– Monogamy – Polygamy  
 
33. Find out the incorrect sequence : 
 (A) Savegery – Barbarism – 

Civilization 
 (B) Reciprocity – Redistribution – 

Market exchange 
 (C) Magic – Religion – Science  
 (D) Tribe – Band – Chiefdom  
 
34. Identify the correct sequence in the 

order of their major contributions : 
 (A) Malinowski – Radcliff-Brown 

– Leach – Evans Pritchard 
 (B) Malinowski – Radcliff Brown 

– Evans Pritchard – Leach  
 (C) Radcliff Brown – Malinowski 

– Leach – Evans Pritchard 
 (D) Radcliff Brown – Malinowski 

– Evans Pritchard – Leach  
 
35. Arrange the following tools in 

chronological order oldest to the 
youngest :  

 (A) Adze – Baton de Commandment 
– Handaxe – Crescent  

 (B) Baton de Commandment – 
Handaxe – Crescent – Adze 

 (C) Handaxe – Crescent – Baton 
de Commandment – Adze 

 (D) Handaxe – Baton de 
Commandment – Crescent – 
Adze 

36. Arrange the following sites in 

chronological order from oldest to 

youngest in occurrence of culture : 

 (A) Kurnool Caves – Hungshi 

Valley – Chikri – Nevasa – 

Ahar  

 (B) Hungshi Valley – Chikri, 

Nevasa – Kurnool Caves – 

Ahar  

 (C) Chikri, Nevasa – Ahar – 

Hungshi Valley – Kurnool 

Caves 

 (D) Ahar – Chikri, Nevasa – 

Hungshi Valley – Kurnool 

Caves 

 

37. Arrange the following in the order of 

appearance : 

 (A) Textile – Pottery – Crucible – 

Cowcart  

 (B) Cowcart – Pottery – Crucible – 

Textile  

 (C) Pottery – Crucible –Textile – 

Cowcart 

 (D) Pottery – Textiles – Crucible – 

Cowcart 

 

38. Match an item in List – I with an 

item in List – II. Use the code given 

below : 

List – I List – II  

(a) Carl 

Landsteiner 

(i) Blood Groups 

(b) Hardy-

Weinberg 

(ii) Population 

Genetics 

(c) Guha (iii) Race 

(d) Raymond 

Dart 

(iv) Australopithecus 

  Codes : 

  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (i) (ii) (iii) (iv) 

 (B) (ii) (i) (iv) (iii)  

 (C) (iv) (iii) (ii) (i)  

 (D) (iii) (i) (iv) (ii)  
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31. ÃÖÆüß †−Öã�Îú´Ö ²ÖŸÖÖ‡µÖê : 
 (A) ×»Ö´Öæ×¸ü›üß – ×ÃÖ×²Ö›üß – ÃÖ¸ü�úÖê×¯Ö£Öê×ÃÖ›üß – 

ÆüÖ‡»ÖÖê²Öê×™ü›üß 
 (B) ×ÃÖ×²Ö›üß – ×»Ö´Öæ× ü̧›üß – ÆüÖ‡»ÖÖê²Öê×™ü›üß –

ÃÖ¸ü�úÖê×¯Ö£Öê×ÃÖ›üß  
 (C) ÆüÖ‡»ÖÖê²Öê×™ü›üß – ×ÃÖ×²Ö›üß – ×»Ö´Öæ×¸ü›üß –

ÃÖ¸ü�úÖê×¯Ö£Öê×ÃÖ›üß  
 (D) ÃÖ¸ü�úÖê×¯Ö£Öê×ÃÖ›üß – ÆüÖ‡»ÖÖê²Öê×™ü›üß – 

×ÃÖ×²Ö›üß – ×»Ö´Öæ×¸ü›üß  
 

32. ÃÖÆüß †−Öã�Îú´Ö �úß ¯ÖÆü“ÖÖ−Ö �úß×•ÖµÖê : 
 (A) Ã¾Öî̧ üŸÖÖ – ÃÖÖ´Öæ×Æü�ú ×¾Ö¾ÖÖÆü – ²ÖÆãü ×¾Ö¾ÖÖÆü 

¯ÖÏ£ÖÖ – ‹�ú ×¾Ö¾ÖÖÆü ¯ÖÏ£ÖÖ 
 (B) ‹�ú ×¾Ö¾ÖÖÆü ¯ÖÏ£ÖÖ – ÃÖÖ´Öæ×Æü�ú ×¾Ö¾ÖÖÆü – 

²ÖÆãü ×¾Ö¾ÖÖÆü ¯ÖÏ£ÖÖ – Ã¾Öî¸üŸÖÖ  
 (C) ²ÖÆãü ×¾Ö¾ÖÖÆü ¯ÖÏ£ÖÖ – ‹�ú ×¾Ö¾ÖÖÆü ¯ÖÏ£ÖÖ – 

ÃÖÖ´Öæ×Æü�ú ×¾Ö¾ÖÖÆü – Ã¾Öî̧ üŸÖÖ  
 (D) ÃÖÖ´Öæ×Æü�ú ×¾Ö¾ÖÖÆü – Ã¾Öî ü̧ŸÖÖ – ‹�ú ×¾Ö¾ÖÖÆü 

¯ÖÏ£ÖÖ – ²ÖÆãü ×¾Ö¾ÖÖÆü ¯ÖÏ£ÖÖ  
 

33. *Ö»ÖŸÖ †−Öã�Îú´Ö –ÖÖŸÖ �úß×•ÖµÖê : 
 (A) •ÖÓ*Ö»Öß¯Ö−Ö – ²Ö²ÖÔ ü̧ŸÖÖ – ÃÖ³µÖŸÖÖ 
 (B) ¯ÖÖ ü̧Ã¯Ö×¸ü�úŸÖÖ – ¯Öã−ÖÙ¾ÖŸÖ¸ü0Ö – ²ÖÖ•ÖÖ¸ü 

×¾Ö×−Ö´ÖµÖ 
 (C) •ÖÖ¤æü – ¬Ö´ÖÔ – ×¾Ö–ÖÖ−Ö 
 (D) •Ö−Ö•ÖÖ×ŸÖ – ™üÖê»Öß – ÃÖ¸ü¤üÖ¸ü �úÖ =Öê¡Ö 
 

34. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ×¾Ö«üÖ−ÖÖë �êú ´Öã�µÖ µÖÖê*Ö¤üÖ−Ö �êú �Îú´Ö ´Öë 
ÃÖÆüß †−Öã�Îú´Ö �úß ¯ÖÆü“ÖÖ−Ö �úß×•ÖµÖê : 

 (A) ´Öê×»Ö−ÖÖò¾Ã�úß – ¸êü›üÛŒ»Ö±ú ²ÖÎÖ‰ú−Ö – »Öß“Ö 
– ‡¾ÖÖ−ÃÖ ×¯ÖÏ“ÖÖ›Ôü 

 (B) ´Öê×»Ö−ÖÖò¾Ã�úß – ¸êü›üÛŒ»Ö±ú ²ÖÎÖ‰ú−Ö – 

‡¾ÖÖ−ÃÖ ×¯ÖÏ“ÖÖ›Ôü – »Öß“Ö  
 (C) ¸êü›üÛŒ»Ö±ú ²ÖÎÖ‰ú−Ö – ´Öê×»Ö−ÖÖò¾Ã�úß – »Öß“Ö 

– ‡¾ÖÖ−ÃÖ ×¯ÖÏ“ÖÖ›Ôü 
 (D) ¸êü›üÛŒ»Ö±ú ²ÖÎÖ‰ú−Ö – ´Öê×»Ö−ÖÖò¾Ã�úß – 

‡¾ÖÖ−ÃÖ ×¯ÖÏ“ÖÖ›Ôü – »Öß“Ö  
 

35. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ˆ¯Ö�ú ü̧0ÖÖë �úÖê ¯Öã¸üÖ−Öê ÃÖê »Öê�ú¸ü ÃÖ²ÖÃÖê 
†»¯Ö¾ÖµÖÃ�ú ŸÖ�ú �úÖ»ÖÖ−Öã�Îú×´Ö�ú �Îú´Ö ´Öë 
¾µÖ¾ÖÛÃ£ÖŸÖ �úß×•ÖµÖê : 

 (A) ‹•ÖÌ – ²Öê™ü−Ö-›êü �òú´ÖÖ0›ü´Öë™ü – Æîü0›ü ‹ŒÃÖ 
– ×�ÎúÃÖê−™ü 

 (B) ²Öê™ü−Ö-›êü �òú´ÖÖ0›ü´Öë™ü – Æîü0›ü ‹ŒÃÖ – 

×�ÎúÃÖê−™ ü– ‹•ÖÌ   
 (C) Æîü0›ü ‹ŒÃÖ – ×�ÎúÃÖê−™ –ü  ²Öê™ü−Ö-›êü 

�òú´ÖÖ0›ü´Öë™ü – ‹•ÖÌ 
 (D) Æîü0›ü ‹ŒÃÖ – ²Öê™ü−Ö-›êü �òú´ÖÖ0›ü´Öë™ü – 

×�ÎúÃÖê−™ü – ‹•ÖÌ  

36. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ Ã£Ö»ÖÖë �úÖê ÃÖ²ÖÃÖê ¯Öã̧ üÖ−Öß ÃÖÓÃ�éú×ŸÖ ÃÖê 
ÃÖ²ÖÃÖê †»¯Ö ¾ÖµÖÃ�ú ÃÖÓÃ�éú×ŸÖ �êú �úÖ»ÖÖ−Öã�Îú×´Ö�ú 
�Îú´Ö ´Öë ¾µÖ¾ÖÛÃ£ÖŸÖ �úß×•ÖµÖê : 

 (A) �ú¸ü−Öæ»Ö *Öã±úÖ‹Ñ – ÆÓü*Ö¿Öß ‘ÖÖ™üß – ×“Ö�ú¸üß, 
−Öê¾ÖÖÃÖÖ – †ÆüÖ ü̧ 

 (B) ÆÓü*Ö¿Öß ‘ÖÖ™üß – ×“Ö�ú¸üß, −Öê¾ÖÖÃÖÖ – �ú¸ü−Öæ»Ö 
*Öã±úÖ‹Ñ –†ÆüÖ¸ü  

 (C) ×“Ö�ú¸üß, −Öê¾ÖÖÃÖÖ – †ÆüÖ ü̧ – ÆÓü*Ö¿Öß ‘ÖÖ™üß –
�ú¸ü−Öæ»Ö *Öã±úÖ‹Ñ  

 (D) †ÆüÖ¸ – ü×“Ö�ú ü̧ß, −Öê¾ÖÖÃÖÖ – ÆÓü*Ö¿Öß ‘ÖÖ™üß – 

�ú¸ü−Öæ»Ö *Öã±úÖ‹Ñ  
 

37. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ �úÖê ˆ−Ö�úÖ º  ¯Ö ¯ÖÏ�ú™ü ÆüÖê−Öê �êú �Îú´Ö ´Öë 
¾µÖ¾ÖÛÃ£ÖŸÖ �úß×•ÖµÖê : 

 (A) ²Ö−ÖÖ Æãü†Ö ¾ÖÃ¡Ö – ´Öé¤ü³ÖÖ0›ü – ´ÖæÂÖÖ 
(�Îæú×ÃÖ²Ö»Ö) – *ÖÖµÖ *ÖÖ›Ìüß 

 (B) *ÖÖµÖ *ÖÖ›Ìüß – ´Öé¤ü³ÖÖ0›ü – ´ÖæÂÖÖ (�Îæú×ÃÖ²Ö»Ö) 
– ²Ö−ÖÖ Æãü†Ö ¾ÖÃ¡Ö  

 (C) ´Öé¤ü³ÖÖ0›ü –´ÖæÂÖÖ (�Îæú×ÃÖ²Ö»Ö) – ²Ö−ÖÖ Æãü†Ö 
¾ÖÃ¡Ö – *ÖÖµÖ *ÖÖ›Ìüß 

 (D) ´Öé¤ü³ÖÖ0›ü – ²Ö−ÖÖ Æãü†Ö ¾ÖÃ¡Ö – ´ÖæÂÖÖ 
(�Îæú×ÃÖ²Ö»Ö) – *ÖÖµÖ *ÖÖ›Ìüß 

 

38. ÃÖæ“Öß – I ´Öë ¤üß ´Ö¤üÖë �úÖê ÃÖæ“Öß – II ´Öë ¤üß ´Ö¤üÖë �êú 
ÃÖÖ£Ö ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•ÖµÖê †Öî ü̧ −Öß“Öê ×¤üµÖê �æú™üÖë ÃÖê 
ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü �úÖ “ÖµÖ−Ö �úß×•ÖµÖê : 

ÃÖ æ“Ö ß – I ÃÖ æ“Ö ß – II  

(a) �úÖ»ÖÔ 
»Öî0›üÃ™üÖ‡−Ö¸ü 

(i)  ¸üŒŸÖ ÃÖ´ÖæÆü 

(b) ÆêüµÖ›üß ¾ÖÖ‡−Ö²Ö*ÖÔ (ii)  •Ö−ÖÃÖÓ�µÖÖ 
†Ö−Öã¾ÖÓ¿Ö�úß 

(c) *ÖãÆüÖ (iii)  ¯ÖÏ•ÖÖ×ŸÖ 
(d) ¸êü´Ö0›ü ›üÖ™Ôü (iv)  †ÖÃ™êü»ÖÖê×¯Ö£Öê�úÃÖ 

  �æú ™ü : 
  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (i) (ii) (iii) (iv) 

 (B) (ii) (i) (iv) (iii)  

 (C) (iv) (iii) (ii) (i)  

 (D) (iii) (i) (iv) (ii) 
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39. Match an item in List – I with an 

item in List – II. Select the correct 

answer by using the code given 

below : 

List – I 

Name of 

Books 

List – II  

Name of Authors 

(a) Growth at 

Adolescence 

(i) Curt Stern 

(b) Genetics of 

Human 

Populations 

(ii) Washburn 

(c) Human 

Evolution 

(iii) Cavallisforza 

and Bodmer 

(d) Principles of 

Human 

Genetics 

(iv) J.M. Tanner 

  Codes : 

  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (iv) (iii) (ii) (i) 

 (B) (iii) (ii) (i) (iv)  

 (C) (iv) (ii) (iii) (i)  

 (D) (iii) (ii) (i) (iv) 

  

40. Match the item in List – I with an 

item in List – II. Select the correct 

answer by using the code given 

below : 

List – I    List – II    

(a) Skull (i) Femur 

(b) Glenoid 

cavity 

(ii) Scapula 

(c) Greater 

Trocanter 

(iii) Zygomatic 

arch 

(d) Talus (iv) Foot 

  Codes : 

  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (iii) (i) (ii) (iv) 

 (B) (iii) (ii) (i) (iv)  

 (C) (iv) (iii) (ii) (i)  

 (D) (i) (ii) (iii) (iv) 

41. Match an item in List – I with an 

item in List – II. Select the correct 

answer by using the code given 

below : 

List – I List – II  

(a) Culture and 

personality 

(i) W.H.R. 

Riverse 

(b) Action 

Anthropology 

(ii) Malinowski 

(c) Participant 

Observation 

(iii) Margaret 

Mead 

(d) Geneological 

Method 

(iv) Sol Tax 

  Codes : 

  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (ii) (i) (iii) (iv) 

 (B) (i) (ii) (iii) (iv)  

 (C) (iii) (iv) (i) (ii)  

 (D) (iii) (iv) (ii) (i) 

 

42. Match an item in List – I with an 

item in List – II. Select the correct 

answer by using the code given 

below : 

List – I 

Books 

List – II  

Writer 

(a) Culture of 

Poverty  

(i) Ruth 

Benedict 

(b) Folk-urban 

Continuum  

(ii) Mckim 

Marriott 

(c) Universalization 

and 

Parochialization 

(iii) Redfield 

(d) Patterns of 

Culture 

(iv) Oscar 

Lewis 

  Codes : 

  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (iv) (iii) (ii) (i) 

 (B) (i) (ii) (iii) (iv)  

 (C) (ii) (iii) (iv) (i)  

 (D) (iii) (iv) (i) (ii) 
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39. ÃÖæ“Öß – I ´Öë ¤üß ´Ö¤üÖë �úÖê ÃÖæ“Öß – II ´Öë ¤üß ´Ö¤üÖë �êú 
ÃÖÖ£Ö ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•ÖµÖê †Öî ü̧ −Öß“Öê ×¤üµÖê �æú™üÖë ÃÖê 
ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü �úÖ “ÖµÖ−Ö �úß×•ÖµÖê : 

ÃÖ æ“Ö ß – I 

¯Ö ãÃŸÖ �ú 
ÃÖ æ“Ö ß – II  

»Ö ê$ Ö �ú 
(a) *ÖÏÖê£Ö ‹™ü 

‹›üÖê»ÖÃÖê−ÃÖ 
(i) �ú™Ôü Ã™ü−ÖÔ 

(b) •Öî−Öê×™üŒÃÖ †Öò±ú 
Êæ´Öê−Ö 
¯ÖÖê¯Öã»Öê¿Ö−Ö 

(ii) ¾ÖÖ¿Ö²Ö−ÖÔ 

(c) Êæ´Öê−Ö ‹¾Öæ»Öæ¿Ö−Ö (iii) �êú¾Öê×»ÖÃÖ±úÖê•ÖÖÔ 
ŸÖ£ÖÖ ²ÖÖê›ü´Ö ü̧ 

(d) Ø¯ÖÏÃÖß¯Ö»ÖËÃÖ †Öò±ú 
Êæ´Öê−Ö •Öî−Öê×™üŒÃÖ 

(iv) •Öê.‹´Ö. ™îü−Ö ü̧ 

  �æú ™ü : 
  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (iv) (iii) (ii) (i) 

 (B) (iii) (ii) (i) (iv)  

 (C) (iv) (iii) (ii) (i)  

 (D) (iii) (ii) (i) (iv) 

  

40. ÃÖæ“Öß – I ´Öë ¤üß ´Ö¤üÖë �úÖê ÃÖæ“Öß – II ´Öë ¤üß ´Ö¤üÖë �êú 
ÃÖÖ£Ö ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•ÖµÖê †Öî ü̧ −Öß“Öê ×¤üµÖê �æú™üÖë ÃÖê 
ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü �úÖ “ÖµÖ−Ö �úß×•ÖµÖê : 

ÃÖ æ“Ö ß – I ÃÖ æ“Ö ß – II  

(a) �ú¯ÖÖ»Ö (Ã�ú»Ö) (i) ±úß´Ö¸ü 
(b) †ÓÃÖ*ÖŸÖÔ *Öã×Æü�úÖ 

(*»Öê−ÖÖµÖ›ü 
�êú×¾Ö™üß) 

(ii) Ã�îú¯Öã»ÖÖ 
(†ÓÃÖ±ú»Ö�ú) 

(c) ¾ÖéÆü¤ü ™ÒüÖê�êú−™ü ü̧ 
(*ÖÏê™ü¸ü ™ÒüÖê�êú−™ü̧ ü) 

(iii) •ÖÖ‡*ÖÖê´Öê×™ü�ú 
†Ö“ÖÔ (*Ö›ü-“ÖÖ¯Ö) 

(d) ‘Öã×™ü�úÖÛÃ£Ö 
(™êü»ÖÃÖ) 

(iv) ¯ÖÖ¤ü (±æú™ü) 

  �æú ™ü : 
  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (iii) (i) (ii) (iv) 

 (B) (iii) (ii) (i) (iv)  

 (C) (iv) (iii) (ii) (i)  

 (D) (i) (ii) (iii) (iv) 

41. ÃÖæ“Öß – I ´Öë ¤üß ´Ö¤üÖë �úÖê ÃÖæ“Öß – II ´Öë ¤üß ´Ö¤üÖë �êú 
ÃÖÖ£Ö ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•ÖµÖê †Öî̧ ü −Öß“Öê ×¤üµÖê �æú™üÖë �úÖ 
ˆ¯ÖµÖÖê*Ö �úß×•ÖµÖê : 

ÃÖ æ“Ö ß – I ÃÖ æ“Ö ß – II  

(a) �ú»“Ö ü̧ ‹0›ü 
¯Ö¸üÃÖ−Öî×»Ö™üß 

(i) ›ü²»Öã.‹“Ö.†Ö ü̧. 
×¸ü¾ÖÃÖÔ 

(b) ‹êŒ¿Ö−Ö 
‹−£ÖÐÖê¯ÖÖò»ÖÖê•Öß 

(ii) ´Öê×»Ö−ÖÖò¾Ã�úß 

(c) ¯ÖÖÙ™ü×ÃÖ¯Öê−™ü 
†Öò²ÖÃÖ¾Öì¿Ö−Ö 

(iii) ´ÖÖ*ÖÖÔ¸êü™ü ´Öß›ü 

(d) •Öß×−ÖµÖ»ÖÖê×•Ö�ú»Ö 
´Öî£Öò›ü 

(iv) ÃÖÖê»Ö™êüŒÃÖ 

  �æú ™ü : 

  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (ii) (i) (iii) (iv) 

 (B) (i) (ii) (iii) (iv)  

 (C) (iii) (iv) (i) (ii)  

 (D) (iii) (iv) (ii) (i) 

 

42. ÃÖæ“Öß – I ´Öë ¤üß ´Ö¤üÖë �úÖê ÃÖæ“Öß – II ´Öë ¤üß ´Ö¤üÖë �êú 
ÃÖÖ£Ö ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•ÖµÖê †Öî̧ ü ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü ¤êü−Öê �êú 
×»ÖµÖê −Öß“Öê ×¤üµÖê �æú™üÖë �úÖ ¯ÖÏµÖÖê*Ö �úß×•ÖµÖê : 

ÃÖ æ“Ö ß – I 

¯Ö ãÃŸÖ �ú 

ÃÖ æ“Ö ß – II  

»Ö ê$ Ö �ú 

(a) �ú»“Ö ü̧ †Öò±ú ¯ÖÖò¾Ö™üá (i) º  £Ö ²Öî×−Ö×›üŒ™ü 

(b) ±úÖê�ú-†²ÖÔ−Ö 
�úÖò−™üß−µÖã†´Ö 

(ii) ´Öî×�ú´Ö 
´Öî× ü̧†Öê™ü 

(c) µÖæ×−Ö¾ÖÃÖÔ»ÖÖ‡•ÖÌê¿Ö−Ö 
‹0›ü ¯ÖÖ¸üÖê×�ú×»Ö•ÖÌê¿Ö−Ö 

(iii) ̧ êü›ü±úß»›ü 

(d) ¯Öî™ü−ÖÔÃÖ †Öò±ú �ú»“Ö¸ü (iv) †ÖòÃ�úÖ¸ü 
»Öê×¾ÖÃÖ 

  �æú ™ü : 

  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (iv) (iii) (ii) (i) 

 (B) (i) (ii) (iii) (iv)  

 (C) (ii) (iii) (iv) (i)  

 (D) (iii) (iv) (i) (ii) 
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43. Match an item in List – I with an 

item in List – II. Select the correct 

answer by using the code given 

below : 

List – I 

Books 

List – II  

Writer 

(a) Caste in India (i) Dumont 

(b) Homohierarchi-

cus 

(ii) Mandelbaum 

(c) The Hindu 

Jajmani System 

(iii) Hutton 

(d) Society in India (iv) Wiser 

  Codes : 

  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (iii) (i) (ii) (iv) 

 (B) (ii) (i) (iv) (iii)  

 (C) (ii) (iv) (iii) (i)  

 (D) (iii) (i) (iv) (ii) 

 

44. Match an item in List – I with an 

item in List – II. Select the correct 

answer by using the code given 

below : 

List – I 

(Sites) 

List – II  

(Culture) 

(a) Daojoli 

Hading 

(i) Palaeolithic 

(b) Bagor (ii) Neolithic 

(c) Navadatoli (iii) Mesolithic 

(d) Pallavaram (iv) Chalcolithic 

  Codes : 

  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (i) (ii) (iii) (iv) 

 (B) (ii) (iii) (iv) (i)  

 (C) (iii) (iv) (i) (ii)  

 (D) (iv) (i) (ii) (iii) 

45. Match an item in List – I with an 

item in List – II. Select the correct 

answer by using the code given 

below : 

List – I 

(Tool types) 

List – II 

(Techniques of 

Manufacture) 

(a) Handaxe (i) Pressure 

flaking 

(b) Blade (ii) Polishing 

(c) Laurel leaf 

point 

(iii) Punch 

(d) Celt (iv) Acheulian 

  Codes : 

  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (iv) (iii) (i) (ii) 

 (B) (ii) (i) (iii) (iv)  

 (C) (i) (ii) (iv) (iii)  

 (D) (iii) (iv) (ii) (i) 
 

46. Match an item in List – I with an 

item in List – II. Select the correct 

answer by using the code given 

below : 

List – I 

(Author) 

List – II  

(Books) 

(a) H.D. 

Sankalia 

(i) Man the tool 

maker 

(b) K.P. Oakley (ii) Prehistoric 

Man 

(c) R.J. 

Braidwood 

(iii) Man Makes 

Himself 

(d) G. Chide (iv) Prehistory 

and Proto 

history of 

India and 

Pakistan 

  Codes : 

  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (i) (iii) (iv) (ii) 

 (B) (iv) (i) (ii) (iii)  

 (C) (ii) (iv) (iii) (i)  

 (D) (iii) (ii) (i) (iv) 
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43. ÃÖæ“Öß – I ´Öë ¤üß ´Ö¤üÖë �úÖê ÃÖæ“Öß – II ´Öë ¤üß ´Ö¤üÖë �êú 
ÃÖÖ£Ö ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•ÖµÖê †Öî̧ ü −Öß“Öê ×¤üµÖê �æú™üÖë �úß 
ÃÖÆüÖµÖŸÖÖ ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö ü̧ �úÖ “ÖµÖ−Ö �úß×•ÖµÖê : 

ÃÖ æ“Ö ß – I 

¯Ö ãÃŸÖ �ú 

ÃÖ æ“Ö ß – II  

»Ö ê$ Ö �ú 

(a) �úÖÃ™ü ‡−Ö ‡Ó×›üµÖÖ (i) ›ãü´ÖÖò−™Ëü 

(b) ÆüÖê´ÖÖê ×ÆüµÖ¸üÖ¸ü×�úÃÖ (ii) ´Öî−›ü»Ö ²ÖÖò´Ö 

(c) ¤üß ×Æü−¤æü •Ö•Ö´ÖÖ−Öß 
×ÃÖÃ™ü´Ö 

(iii) Æü™Ëü™ü−Ö 

(d) ÃÖÖêÃÖÖ‡™üß ‡−Ö ‡Ó×›üµÖÖ (iv) ¾ÖÖ‡•ÖÌ̧ ü 

  �æú ™ü : 

  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (iii) (i) (ii) (iv) 

 (B) (ii) (i) (iv) (iii)  

 (C) (ii) (iv) (iii) (i)  

 (D) (iii) (i) (iv) (ii) 

 

44. ÃÖæ“Öß – I ´Öë ¤üß ´Ö¤üÖë �úÖê ÃÖæ“Öß – II ´Öë ¤üß ´Ö¤üÖë �êú 
ÃÖÖ£Ö ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•ÖµÖê †Öî̧ ü −Öß“Öê ×¤üµÖê �æú™üÖë �úß 
ÃÖÆüÖµÖŸÖÖ ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö ü̧ �úÖ “ÖµÖ−Ö �úß×•ÖµÖê : 

ÃÖ æ“Ö ß – I 

(Ã£Ö »Ö) 

ÃÖ æ“Ö ß – II  

(ÃÖ ÓÃ�éú × ŸÖ) 

(a) ¤üÖ†Öê•ÖÖ»Öß 
ÆêüØ›ü*Ö 

(i) ¯Öî×»Ö†Öê×»Ö×£Ö�ú 

(b) ²ÖÖ*ÖÖê ü̧ (ii) ×−Ö†Öê×»Ö×£Ö�ú 

(c) −Ö¾Ö¤üÖŸÖÖê»Öß (iii) ´ÖîÃÖÖê×»Ö×£Ö�ú 

(d) ¯Ö»»Ö¾ÖÖ¸´Ö (iv) “ÖÖ»Ö�úÖê ×»Ö×£Ö�ú 

  �æú ™ü : 

  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (i) (ii) (iii) (iv) 

 (B) (ii) (iii) (iv) (i)  

 (C) (iii) (iv) (i) (ii)  

 (D) (iv) (i) (ii) (iii) 

45. ÃÖæ“Öß – I ÃÖê ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ †Öî•ÖÖ ü̧Öë �úÖê ÃÖæ“Öß – II 

´Öë ¤üß ´Ö¤üÖë �êú ÃÖÖ£Ö ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•ÖµÖê †Öî̧ ü −Öß“Öê 
×¤üµÖê �æú™üÖë �úß ÃÖÆüÖµÖŸÖÖ ÃÖê ˆ¢Ö¸ü ¤üß×•ÖµÖê : 

ÃÖ æ“Ö ß – I 

(† Ö î•Ö Ö ¸üÖ ë �ú Ö  ¯ÖÏ �ú Ö ü̧) 
ÃÖ æ“Ö ß – II 

(× ¾ Ö × −Ö ´ÖÖ Ô�Ö  ŸÖ �ú −Ö ß �ú) 
(a) ÆüÃŸÖ�ãú»ÆüÖ›Ìüß (i) ¤ü²ÖÖ¾Ö 

±ú»Ö�úß�ú¸ü0Ö 
(b) ²»Öê›ü (ii) “Ö´Ö�úÖ−ÖÖ 
(c) »ÖÖ¸êü»Ö ¯Ö¢ÖÖ 

²Öê¬Ö−Öß 
(iii) ×”û¦ü�ú 

(d) ÃÖê»™ü (iv) ‹¿µÖã×»ÖµÖ−Ö 
  �æú ™ü : 
  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (iv) (iii) (i) (ii) 

 (B) (ii) (i) (iii) (iv)  

 (C) (i) (ii) (iv) (iii)  

 (D) (iii) (iv) (ii) (i) 

 

46. ÃÖæ“Öß – I ´Öë ÃÖê ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ »Öê�Ö�úÖë �úÖê          
ÃÖæ“Öß – II ´Öë ¤üß ´Ö¤üÖë �êú ÃÖÖ£Ö ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•ÖµÖê 
†Öî ü̧ −Öß“Öê ×¤üµÖê �æú™üÖë �úß ÃÖÆüÖµÖŸÖÖ ÃÖê ˆ¢Ö¸ü          
¤üß×•ÖµÖê : 

ÃÖ æ“Ö ß – I 

(»Ö ê$ Ö �ú) 
ÃÖ æ“Ö ß – II  

(¯Ö ãÃŸÖ �ú) 
(a) ‹“Ö.›üß. 

ÃÖÓ�úÖ×»Ö†Ö  
(i) ´Öî−Ö ¤üß ™æü»Ö ´Öê�ú¸ü 

(b) �êú.¯Öß. †Öê�ú»Öê (ii) ¯ÖÏß ×ÆüÃ™üÖê× ü̧�ú 
´Öî−Ö 

(c) †Ö¸ü.•Öê. ²ÖÎê›ü¾Öã›ü (iii) ´Öî−Ö ´Öê�úÃÖË 
×Æü´ÖÃÖê»±ú 

(d) •Öß. “ÖÖ‡»›ü (iv) ¯ÖÏß×ÆüÃ™ü ü̧ß ‹0›ü 
¯ÖÏÖê™üÖê ×ÆüÃ™ü̧ üß 
†Öò±ú ‡Ó×›üµÖÖ 
‹0›ü ¯ÖÖ×�úÃŸÖÖ−Ö 

  �æú ™ü : 
  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (i) (iii) (iv) (ii) 

 (B) (iv) (i) (ii) (iii)  

 (C) (ii) (iv) (iii) (i)  

 (D) (iii) (ii) (i) (iv) 
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 Read the following text and choose/ 
pick the correct answer in each of 
the following questions (47 – 50) : 

  Human populations obviously 
differ in average skin colour. Many 
people consider skin colour the most 
important indicator of “race”, and 
they sometimes treat others 
differently solely on this basis. But 
anthropologists, in addition to being 
critical of prejudice, also note that 
skin colour is not a good indicator of 
ancestry. For example, extremely 
dark skin is found most commonly in 
Africa. However, there are natives of 
southern India whose skin is as dark 
as or darker than that of many 
Africans. Yet these people are not 
closely related to Africans, either 
genetically or historically. 

  How can we explain the wide 
range of skin colours among the 
peoples of the world ? The colour of 
a person’s skin depends on both the 
amount of dark pigment, or melanin, 
in the skin and the amount of blood in 
the small blood vessels of the skin. 
Despite the fact that there is still 
much to understand about the 
genetics of skin colour, we do have 
some theories that may partly account 
for variation in skin colour. 

 The amount of melanin in the skin 
seems to be related to the climate in 
which a person lives. Gloger’s rule 
states that populations of birds and 
mammals living in warmer climates 
have more melanin and, therefore, 
darker skin, fur, or feathers, than do 
populations of the same species living 
in cooler areas. On the whole, this 
association with climate holds true 
for people as well as for other 
mammals and birds. 

  The populations of darker-
skinned humans do live mostly in 
warm climates, particularly sunny 
climates. Dark pigmentation seems to 
have at least one specific advantage 
in sunny climates. Melanin protects 
the sensitive inner layers of the skin 
from the sun’s damaging ultraviolet 
rays; therefore, dark-skinned people 
living in sunny areas are safer from 

sunburn and skin cancers than are 
light-skinned people. Dark skin may 
also confer other important biological 
advantages in tropical environments, 
such as greater resistance to tropical 
diseases. 

  What, then, might be the 
advantages of light-coloured skin ? 
Presumably, there must be some 
benefits in some environments; 
otherwise, all human populations 
would tend to have relatively dark 
skin. Although light-skinned people 
are more susceptible to sunburn and 
skin cancers, the ultraviolet radiation 
that light skin absorbs also facilitates 
the body’s production of Vitamin D. 
Vitamin D helps the body incorporate 
calcium and thus is necessary for the 
proper growth and maintenance of 
bones. Too much Vitamin D, 
however, can cause illness. Thus, the 
light-coloured skin of people in 
temperate latitudes maximizes 
ultraviolet penetration, perhaps 
ensuring production of sufficient 
amounts of Vitamin D for good 
health, whereas the darker skin of 
people in tropical latitudes minimizes 
ultraviolet penetration, perhaps 
thereby preventing illness from too 
much Vitamin D. Light skin may also 
confer another advantage in colder 
environments : It is less likely to be 
damaged by frostbite. 

 

47. Which one of the following is a 
racial criterion ? 

 (A) Skin colour (B) Intelligence 
 (C) Behaviour (D) Culture 
 

48. Skin colour is determined on the 
basis of 

 (A) Melanin (B) Blood groups 
 (C) Haemoglobin (D) Plasma 
 

49. Dark skinned people are generally 
found in  

 (A) Tropical region 
 (B) Temperate region 
 (C) Semi-temperabe region 
 (D) Arctic region  
 

50. Which of the following vitamin is 
absorbed by the light skin ? 

 (A) Vitamin ‘A’  (B) Vitamin ‘C’ 
 (C) Vitamin ‘D’ (D) Vitamin ‘B’ 
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 −Öß“Öê ×¤üµÖÖ *ÖµÖÖ ¯Ö× ü̧“”êû¤ü ¯Ö×œÌüµÖê †Öî ü̧ −Öß“Öê ×¤üµÖê 
¯ÖÏ¿−ÖÖë (47 – 50) �êú ×»ÖµÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü �úÖ “ÖµÖ−Ö 
�úß×•ÖµÖê : 

  Ÿ¾Ö“ÖÖ �êú †ÖîÃÖŸÖ ¾Ö0ÖÔü �êú ÃÖ´²Ö−¬Ö ´Öë 
´ÖÖ−Ö¾ÖßµÖ •Ö−ÖÃÖÓ�µÖÖ†Öë ´Öë ÃÖãÃ¯ÖÂ™ü ×³Ö−−ÖŸÖÖ ¤êü�Ö−Öê 
�úÖê ×´Ö»ÖŸÖß Æîü … �ú‡Ô »ÖÖê*Ö Ÿ¾Ö“ÖÖ �úÖê ¯ÖÏ•ÖÖ×ŸÖ �úÖ 
ÃÖ¾ÖÖÔ×¬Ö�ú ´ÖÆü¢¾Ö¯Öæ 0ÖÔü ÃÖæ“Ö�ú ÃÖ´Ö—ÖŸÖê Æïü, †Öî̧ ü ¾Öê 
×ÃÖ±Ôú ‡ÃÖß †Ö¬ÖÖ¸ü ¯Ö¸ü ¤æüÃÖ ü̧Öë �êú ÃÖÖ£Ö �ú³Öß-�ú³Öß 
×³Ö−−Ö ŸÖ¸üÆü ÃÖê ¾µÖ¾ÖÆüÖ ü̧ �ú¸üŸÖê Æïü … ¯Ö ü̧−ŸÖã ´ÖÖ−Ö¾Ö 
×¾Ö–ÖÖ−Öß, ¯Öæ¾ÖÖÔ*ÖÏÆü �êú †Ö»ÖÖê“Ö�ú ÆüÖê−Öê �êú 
†×ŸÖ× ü̧ŒŸÖ, ‡ÃÖ ¯Ö¸ü ³Öß ¬µÖÖ−Ö ¤êüŸÖê Æïü ×�ú Ÿ¾Ö“ÖÖ �úÖ 
¾Ö 0ÖÔü ¾ÖÓ¿Ö (†£Ö¾ÖÖ �ãú»Ö) �úÖ †“”ûÖ ÃÖæ“Ö�ú −ÖÆüà         
Æîü … ˆ¤üÖÆü ü̧0Ö �êú ×»ÖµÖê, †×±Ïú�úÖ ´Öë †ŸµÖ−ŸÖ ¿µÖÖ´Ö 
¾Ö0ÖÔü �úß Ÿ¾Ö“ÖÖ ÃÖ¾ÖÖÔ×¬Ö�ú †Ö´Ö ºþ¯Ö ÃÖê ¯ÖÖ‡Ô •ÖÖŸÖß     
Æîü … ŸÖ£ÖÖ×¯Ö, ¤ü×=Ö0Ö ³ÖÖ¸üŸÖ �êú ´Öæ»Ö ×−Ö¾ÖÖÃÖß Æïü 
×•Ö−Ö�úß Ÿ¾Ö“ÖÖ ²ÖÆãüŸÖ ÃÖê †×±Ïú�ú ¾ÖÖ×ÃÖµÖÖë �úß 
ŸÖã»Ö−ÖÖ ´Öë •µÖÖ¤üÖ ¿µÖÖ´Ö ¾Ö0ÖÔü �úß †£Ö¾ÖÖ ˆ−Ö�úß 
Ÿ¾Ö“ÖÖ �êú ¾Ö0ÖÔü ×•ÖŸÖ−Öß Æüß ¿µÖÖ´Ö ¾Ö0ÖÔü �úß Æîü … ×±ú¸ü 
³Öß µÖÆü »ÖÖê*Ö †×±Ïú�úÖ¾ÖÖ×ÃÖµÖÖë �êú ÃÖÖ£Ö ‘Ö×−ÖÂ™ü º  ¯Ö 
ÃÖê ÃÖ´²ÖÛ−¬ÖŸÖ −ÖÆüà Æîü, −Ö ŸÖÖê †Ö−Öã¾ÖÓ×¿Ö�ú º  ¯Ö ÃÖê 
†Öî ü̧ −Ö Æüß ‹×ŸÖÆüÖ×ÃÖ�ú º  ¯Ö ÃÖê … 

  ×¾Ö¿¾Ö �êú »ÖÖê*ÖÖë �êú ²Öß“Ö Ÿ¾Ö“ÖÖ �êú ¾Ö0ÖÔü �úß 
¾µÖÖ¯Ö�ú ×¾Ö×¾Ö¬ÖŸÖÖ �úß ¾µÖÖ�µÖÖ Æü´Ö ×�úÃÖ ¯ÖÏ�úÖ¸ü 
�ú¸ü ÃÖ�úŸÖê Æïü ? ¾µÖÛŒŸÖ �úß Ÿ¾Ö“ÖÖ �úÖ ¾Ö0ÖÔü Ÿ¾Ö“ÖÖ 
´Öë ¿µÖÖ´Ö ¾Ö0ÖÔü�úÖë, †£Ö¾ÖÖ ´Öî»ÖÖ×−Ö−Ö �úß ´ÖÖ¡ÖÖ †Öî̧ ü 
Ÿ¾Ö“ÖÖ �úß ”ûÖê™üß ü̧ŒŸÖ ¬Ö´Ö×−ÖµÖÖë ´Öë ¸üŒŸÖ �úß ´ÖÖ¡ÖÖ 
¤üÖê−ÖÖë ¯Ö ü̧ ×−Ö³ÖÔ¸ü �ú¸üŸÖÖ Æîü … ‡ÃÖ ŸÖ£µÖ �êú ²ÖÖ¾Ö•Öæ¤ü 
×�ú Ÿ¾Ö“ÖÖ �êú ¾Ö0ÖÔü �úß †Ö−Öã¾ÖÓ¿Ö�úß �êú ²ÖÖ¸êü ´Öë 
†³Öß ³Öß ²ÖÆãüŸÖ �ãú”û ÃÖ´Ö—Ö−ÖÖ ²ÖÖ�úß Æîü, Æü´ÖÖ¸êü ¯ÖÖÃÖ 
�ãú”û ×ÃÖ¨üÖ−ŸÖ Æïü •ÖÖê Ÿ¾Ö“ÖÖ �êú ¾Ö0ÖÔü ´Öë ×¾Ö×³Ö−−ÖŸÖÖ 
�êú ²ÖÖ¸êü ´Öë †ÖÓ×¿Ö�ú º  ¯Ö ÃÖê •Ö¾ÖÖ²Ö ¤êü ÃÖ�úŸÖê Æïü … 

 Ÿ¾Ö“ÖÖ ´Öë ´Öê»ÖÖ×−Ö−Ö �úß ´ÖÖ¡ÖÖ ˆÃÖ Ã£ÖÖ−Ö ×•ÖÃÖ´Öë 
¾µÖÛŒŸÖ ¸üÆüŸÖÖ Æîü �úß •Ö»Ö¾ÖÖµÖã �êú ÃÖÖ£Ö ‘Ö×−ÖÂ™ü º  ¯Ö 
ÃÖê ÃÖ´²ÖÛ−¬ÖŸÖ ¯ÖÏŸÖßŸÖ ÆüÖêŸÖß Æîü … *»ÖÖê*Ö ü̧ �úÖ ×−ÖµÖ´Ö 
²ÖŸÖÖŸÖÖ Æîü ×�ú •µÖÖ¤üÖ *Ö´ÖÔ •Ö»Ö¾ÖÖµÖã ´Öë ü̧Æü ¸üÆêü 
¯Ö×=ÖµÖÖë ŸÖ£ÖÖ ÃŸÖ−Ö¬ÖÖ×¸üµÖÖë ´Öë ´Öê»ÖÖ×−Ö−Ö •µÖÖ¤üÖ ÆüÖêŸÖÖ 
Æîü †Öî̧ ü, ‡ÃÖ×»ÖµÖê, •µÖÖ¤üÖ šü0›êü =Öê¡ÖÖë ´Öë ü̧Æü ¸üÆêü 
ˆ−Æüà Ã¯Öß×¿ÖÃÖ �úß •Ö−ÖÃÖÓ�µÖÖ �úß Ÿ¾Ö“ÖÖ �êú ¾Ö0ÖÔü 
�úß ŸÖã»Ö−ÖÖ ´Öë •µÖÖ¤üÖ *Ö´ÖÔ •Ö»Ö¾ÖÖµÖã ´Öë ¸üÆü ¸üÆêü 
¯Ö×=ÖµÖÖë †Öî ü̧ ÃŸÖ−Ö¬ÖÖ×¸üµÖÖë �úÖ ´Öê»ÖÖ×−Ö−Ö •µÖÖ¤üÖ 
ÆüÖêŸÖÖ Æîü †Öî ü̧ ‡ÃÖ �úÖ¸ü0Ö •µÖÖ¤üÖ ¿µÖÖ´Ö ¾Ö0ÖÔü �úß 
Ÿ¾Ö“ÖÖ, µÖÖ ¯ÖÓ�Ö µÖÖ »ÖÖê´Ö (±ú¸üü:) ÆüÖêŸÖê Æïü … 

  ¿µÖÖ´Ö ¾Ö0ÖÔ �úß Ÿ¾Ö“ÖÖ �êú ´ÖÖ−Ö¾ÖÖë �úß 
•Ö−ÖÃÖÓ�µÖÖ‹Ñ *Ö´ÖÔ •Ö»Ö¾ÖÖµÖã �êú =Öê¡ÖÖë, ×¾Ö¿ÖêÂÖ ºþ¯Ö ÃÖê 
¬Öæ¯ÖÆü»Öß •Ö»Ö¾ÖÖµÖã �êú =Öê¡ÖÖë ´Öë Æüß †×¬Ö�úÖÓ¿ÖŸÖ: 
¸üÆüŸÖß Æïü … ¬Öæ¯ÖÆü»Öß •Ö»Ö¾ÖÖµÖã �êú =Öê¡ÖÖë ´Öë ¿µÖÖ´Ö 
¾Ö0ÖÔ�úŸÖÖ �úÖ ‹�ú ×¾Ö×¿ÖÂ™ü »ÖÖ³Ö ÆüÖê ÃÖ�úŸÖÖ Æîü … 
´Öê»ÖÖ×−Ö−Ö, Ÿ¾Ö“ÖÖ �úß †×ŸÖÃÖÓ¾Öê¤ü−Ö¿Öß»Ö †ÖÓŸÖ×¸ü�ú 
¯Ö¸üŸÖÖë �úß ÃÖæµÖÔ �úß −Öã�úÃÖÖ−Ö¤êüµÖ †»™ÒüÖ¾ÖÖòµÖ»Öê™ü 
×�ú¸ü0ÖÖë ÃÖê ü̧=ÖÖ �ú¸üŸÖÖ Æîü ; ‡ÃÖ �úÖ¸ü0Ö, ¬Öæ¯ÖÆü»Öß 

=Öê¡ÖÖë ´Öë ¸üÆü ¸üÆêü ¿µÖÖ´Ö ¾Ö0ÖÔ �úß ŸŒ“ÖÖ �êú »ÖÖê*Ö 
ÃÖæµÖÔ¤üÖÆü (ÃÖ−Ö²Ö−ÖÔ) ŸÖ£ÖÖ Ÿ¾Ö“ÖÖ �ëúÃÖ ü̧ ÃÖê •µÖÖ¤üÖ 
ÃÖã¸ü×=ÖŸÖ ¸üÆüŸÖê Æïü ²Ö•ÖÖµÖ ¿¾ÖêŸÖ ¾Ö0ÖÔ �úß Ÿ¾Ö“ÖÖ �êú 
»ÖÖê*ÖÖë �êú … ¿µÖÖ´Ö ¾Ö0ÖÔ �úß Ÿ¾Ö“ÖÖ ÃÖê ˆÂ0Ö 
�ú×™ü²ÖÓ¬ÖßµÖ ¯ÖµÖÖÔ¾Ö ü̧0ÖÖë ´Öë †−µÖ ´ÖÆü¢¾Ö¯Öæ0ÖÔ •Öî×¾Ö�ú 
»ÖÖ³Ö ³Öß ÆüÖêŸÖê Æïü, •ÖîÃÖê ×�ú ˆÂ0Ö �ú×™üü²ÖÓ¬ÖßµÖ ü̧Öê*ÖÖë 
�êú ¯ÖÏ×ŸÖ •µÖÖ¤üÖ †×¬Ö�ú ¯ÖÏ×ŸÖ¸üÖê¬Ö ¿ÖÛŒŸÖ … 

  ŸÖÖê, ×±ú¸ü, ¿¾ÖêŸÖ ¾Ö0ÖÔ �úß Ÿ¾Ö“ÖÖ �êú ŒµÖÖ 
»ÖÖ³Ö ÆüÖê ÃÖ�úŸÖê Æïü ? ÃÖ´³ÖÖ¾µÖŸÖ: �ãú”û ¯ÖµÖÖÔ¾Ö¸ü0ÖÖë 
´Öë �ãú”û »ÖÖ³Ö •Ö¹ý ü̧ ÆüÖêŸÖê Æïü ; −ÖÆüà ŸÖÖê, ÃÖ´ÖÃŸÖ 
´ÖÖ−Ö¾ÖßµÖ •Ö−ÖÃÖÓ�µÖÖ†Öë �úß Ÿ¾Ö“ÖÖ ŸÖã»Ö−ÖÖŸ´Ö�ú º  ¯Ö 
ÃÖê ¿µÖÖ´Ö ¾Ö0ÖÔ �úß ÆüÖêŸÖß … µÖª×¯Ö ¿¾ÖêŸÖ ¾Ö0ÖÔ �úß 
Ÿ¾Ö“ÖÖ �êú »ÖÖê*Ö ÃÖæµÖÔ¤üÖÆü ŸÖ£ÖÖ Ÿ¾Ö“ÖÖ �ëúÃÖ ü̧ ÃÖê •µÖÖ¤üÖ 
•Ö»¤üß ¯ÖÏ³ÖÖ×¾ÖŸÖ ÆüÖê ÃÖ�úŸÖê Æïü, †»™ÒüÖ-¾ÖÖòµÖ»Öê™ü 
×¾Ö×�ú¸ü0Ö ¯ÖÏÃÖÖ ü̧0Ö •ÖÖê ¿¾ÖêŸÖ ¾Ö0ÖÔ �úß Ÿ¾Ö“ÖÖ 
†¾Ö¿ÖÖê×ÂÖŸÖ �ú¸ü »ÖêŸÖß Æîü, ¤êüÆü �êú ×¾Ö™üÖ×´Ö−Ö-›üß �êú 
ˆŸ¯ÖÖ¤ü−Ö �úÖê ³Öß ÃÖã»Ö³Ö ²Ö−ÖÖŸÖÖ Æîü … ×¾Ö™üÖ×´Ö−Ö-›üß 
¤êüÆü �úÖê �îúÛ»¿ÖµÖ´Ö ×−Ö*Ö×´ÖŸÖ �ú¸ü−Öê ´Öë ´Ö¤ü¤ü �ú¸üŸÖÖ 
Æîü †Öî ü̧ ‡ÃÖ×»ÖµÖê †ÛÃ£ÖµÖÖë �êú ˆ×“ÖŸÖ ×¾Ö�úÖÃÖ ŸÖ£ÖÖ 
†−Öã ü̧=Ö0Ö �êú ×»ÖµÖê †Ö¾Ö¿µÖ�ú Æîü … ŸÖ£ÖÖ×¯Ö, 
†ŸµÖÖ×¬Ö�ú ×¾Ö™üÖ×´Ö−Ö-›üß ¸üÖê*ÖÖë �úÖê •Ö−´Ö ¤êü ÃÖ�úŸÖÖ 
Æîü … †ŸÖ:, ¿ÖßŸÖÖêÂ0Ö †=ÖÖÓ=ÖÖë ´Öë »ÖÖê*ÖÖë �úß ¿¾ÖêŸÖ 
¾Ö0ÖÔ �úß Ÿ¾Ö“ÖÖ †»™ÒüÖ ¾ÖÖòµÖ»Öê™ü ×�ú¸ü0ÖÖë �êú ¾Öê¬Ö−Ö 
(†£Ö¾ÖÖ ¯ÖÏ³ÖÖ¾Ö) �úÖê †×¬Ö�úŸÖ´Ö �ú¸ü ¤êüŸÖß Æîü, 
¿ÖÖµÖ¤ü ‡ÃÖÃÖê †“”êû Ã¾ÖÖÃ£ÖµÖ �êú ×»ÖµÖê ×¾Ö™üÖ×´Ö−Ö 
›üß �úß ¯ÖµÖÖÔ¯ŸÖ ´ÖÖ¡ÖÖ �úÖ ˆŸ¯ÖÖ¤ü−Ö ÃÖã×−ÖÛ¿“ÖŸÖ ÆüÖêŸÖÖ 
Æîü … •Ö²Ö ×�ú, ˆÂ0Ö �ú×™ü²ÖÓ¬ÖßµÖ †=ÖÖÓ=ÖÖë ´Öë »ÖÖê*ÖÖë 
�úß ¿µÖÖ´Ö ¾Ö0ÖÔ �úß Ÿ¾Ö“ÖÖ †»™ÒüÖ¾ÖÖòµÖ»Ö™ü ×�ú¸ü0ÖÖë 
�êú ¾Öê¬Ö−Ö �úÖê �ú´Ö �ú¸üŸÖß Æîü, †Öî ü̧ ¿ÖÖµÖ¤ü 
†ŸµÖÖ×¬Ö�ú ×¾Ö™üÖ×´Ö−Ö ›üß ÃÖê ²Öß´ÖÖ ü̧ß �úÖê ¸üÖê�úŸÖß       
Æîü … •µÖÖ¤üÖ šÓü›êü ¯ÖµÖÖÔ¾Ö¸ü0ÖÖë ´Öë, ¿¾ÖêŸÖ ¾Ö0ÖÔ �úß Ÿ¾Ö“ÖÖ 
ÃÖê †−µÖ »ÖÖ³Ö ³Öß ÆüÖêŸÖê Æïü … ¿ÖßŸÖ¤Óü¿Ö ÃÖê −Öã�úÃÖÖ−Ö 
ÆüÖê−Öê �úß ÃÖÓ³ÖÖ×¾ÖŸÖÖ �ú´Ö ÆüÖêŸÖß Æîü … 

 

47. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê �úÖî−Ö ÃÖÖ ¯ÖÏ•ÖÖŸÖßµÖ ´ÖÖ¯Ö¤Óü›ü Æîü ? 
 (A) Ÿ¾Ö“ÖÖ �úÖ ¾Ö0ÖÔ (B) ²Öã×¨ü´ÖŸÖÖ 
 (C) ¾µÖ¾ÖÆüÖ ü̧ (D) ÃÖÓÃ�éú×ŸÖ 
 

48. Ÿ¾Ö“ÖÖ �úÖ ¾Ö0ÖÔ ×�úÃÖ�êú †Ö¬ÖÖ¸ü ¯Ö ü̧ ×−Ö¬ÖÖÔ× ü̧ŸÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü 
 (A) ´Öê»ÖÖ×−Ö−Ö (B) ¸üŒŸÖ ÃÖ´ÖæÆü 
 (C) Æêü´ÖÖê*»ÖÖê×²Ö−Ö (D) ¯»ÖÖ•ûÌ´ÖÖ 
 

49. ¿µÖÖ´Ö ¾Ö0ÖÔ �úß Ÿ¾Ö“ÖÖ �êú »ÖÖê*Ö ÃÖÖ´ÖÖ−µÖŸÖµÖÖÑ �úÆüÖÓ 
¯ÖÖµÖê •ÖÖŸÖê Æïü ? 

 (A) ˆÂ0Ö �ú×™ü²ÖÓ¬ÖßµÖ =Öê¡Ö 
 (B) ¿ÖßŸÖÖêÂ0Ö =Öê¡Ö 
 (C) ÃÖ´Ö-¿ÖßŸÖÖêÂ0Ö =Öê¡Ö 
 (D) ˆ¢Ö¸ü ¬ÖÐã¾ÖßµÖ ¯ÖÏ¤êü¿Ö 
 

50. ×−Ö´−Ö×»Ö×�ÖŸÖ ´Öë ÃÖê �úÖî−Ö ÃÖÖ ×¾Ö™üÖ×´Ö−Ö ¿¾ÖêŸÖ ¾Ö0ÖÔ 
�úß Ÿ¾Ö“ÖÖ «üÖ¸üÖ †¾Ö¿ÖÖê×ÂÖŸÖ �ú ü̧ ×»ÖµÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü ? 

 (A) ×¾Ö™üÖ×´Ö−Ö ‘‹’  (B) ×¾Ö™üÖ×´Ö−Ö ‘ÃÖß’ 
 (C) ×¾Ö™üÖ×´Ö−Ö ‘›üß’ (D) ×¾Ö™üÖ×´Ö−Ö ‘²Öß’ 
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